

謝 辭

從民國 92 年 12 月開始構思我的論文，到今天終於把它完成了，歷時兩年整。在整個論文撰寫的過程中，挫敗感多過成就感，好幾次都想直接放棄算了，就讓它成為我人生中的第一個敗筆。可每次當我打算付諸行動時，那小小的良心就會冒出來，讓我覺得若是就此放棄，好像很對不起那些熱心幫忙的學長和同學們，以及在這三年中一直很照顧我的師長們，所以只有咬緊牙根，繼續奮鬥。幸好，苦難終於結束了。感謝大家！

在論文的部分，謝謝蒨如老師、彰儀老師、胡老師、仁豪學長、文煌大哥、筱萍、小璧以及所有幫我進行實驗的學長姐、同窗好友及學弟妹們。

首先要謝謝孫蒨如老師和陳彰儀老師「手下留情」，讓我得以順利畢業。另外，也要謝謝推甄口試當天的口試委員，謝謝教授們願意協助我進行預試。此外，也要謝謝那些參加推甄口試並同意讓我使用其口試相關錄影帶及書面審查資料的學弟妹們，感謝你們願意將考試資料公開讓我進行研究。

我的論文能夠順利完成，首要功臣非李仁豪學長莫屬。主任曾經問我，在整個寫作過程中都沒有絲毫的感動嗎？當時我給主任的答案是「沒有」，可現在我會回答「有」，我的感動即仁豪學長。從研究設計到統計分析，仁豪學長都給了我很多的指導。仁豪學長最讓我感動的是，學長並不是被動的等我詢問，他三不五時的會主動關心我的論文進度，看看我是不是有需要幫忙的地方。除了在論文上給我指導，學長在生活上也很照顧我的。記得有一次無意中談到我要負擔家計，學長竟把它放在心上，還告訴老師說，若有工讀機會可以找我，因為我有經濟上的負擔。

第二個要感謝的是文煌大哥。從一開始的初步構想，直到今天整本論文出爐，文煌大哥花了不少的時間幫我 proof reading，更正我的錯別字及修正我的遣詞用句，甚至由我口述，他幫我寫成文字稿（看看這篇謝辭，再比較論文內文的寫法，就知道文煌大哥有多麼的勞苦功高）。我的論文寫了兩年，文煌大哥也幫我校了兩年的稿，即使他畢業離開政大後，仍無法脫離我的荼毒。另外，在論文以外，還要謝謝文煌大哥在我搬家的時候，充當我的司機暨搬家工人，以及在生活瑣事上的叮嚀。仁豪學長和文煌大哥的熱心，我銘感於心。

另外，也要謝謝筱萍和小璧在我計劃口試及學位口試前幫我做最後的校稿。還有，謝謝仁豪學長、文煌大哥、進昌及研學會的夥伴們在統計問題上的協助。還要感謝幫我進行實驗的學長姐、同窗好友、學弟妹，沒有你們的幫忙，我的論文根本不可能完成。

在學業的部分，謝謝井敏珠老師、王鐘和老師、余民寧老師、林邦傑老師、邱錦昌老師、胡悅倫老師、馬信行老師、陳木金老師、詹志禹老師、韓志翔老師、裘錦天老師等在學業上的指導敦促。

也謝謝筱萍在擔任我們組代的時候非常盡責的照顧我們，讓我們可以安心於學業，而不必擔心有什麼訊息是我們該知道而不知道的，因為筱萍都會很盡責地把一切都清清楚楚的告訴我們。

另外，也要謝謝筱萍、小璧、琴葳、瓊慧、雅如、小君、聰美、慈容、依琳、澄賢、育如、文煌大哥、今儀、貴棻、以喬、偉寧、宏璋以及其他未具名的同窗好友，感謝大家帶給我一個溫馨的求學過程。

除了直接在論文或學業上扎上一角的老師、學長、同學以及學弟妹們，我能夠順利完成學業，還要謝謝闕金治助教。雖然助教並沒有在我的論文或課業上有很直接的協助，但助教對我的幫助是無形的、間接的，卻也是不可漠視的。在生活上，助教一有工讀機會就找我，讓我可以免於經濟上的困窘；在修業方面，助教也會不時地提醒（告知）我所有相關訊息或事項。若我有什麼疏忽的地方，助教也會儘量給我通融。

另外，也要感謝王素芸老師、周祝瑛老師、學務處張秘書對我的諸多照顧。

還有三個要謝的是學務處僑外組張偉朗老師（已離職）、教務處綜合業務組周美玲小姐及台灣教育部。感謝張偉朗老師在我初抵台灣那段日子對我的照顧，讓我不至於對獨自身處一個陌生的地方感到茫然。感謝周美玲小姐的友善服務。當初在決定要申請政大還是台大的時候，就是周美玲小姐的友善讓我毅然決定放棄台大的申請，而僅報讀政大。感謝台灣教育部所提供的外籍生獎學金，若是沒有這一筆獎學金，或許我在三上的時候就已經辦理休學。

在活動的部分，謝謝研學會的夥伴們（正鴻、玄旻、宗龍、振益、宗良、超、志傑、家斌、經緯、直懋、文煌以及其他未具名者），讓我在繁忙的課業中，有紓解身心的機會，跟你們一起度過的時間，是我在政大最寫意的日子。我的理想學

生生涯是課業、活動各佔一半。幸好有你們，若沒有你們設計了這麼多的活動，我在政大的三年大概會生菇發霉，鬱鬱寡歡。因為有你們，我的求學生涯才能多采多姿，回味無窮。

最後，要謝謝我的家人。感謝你們在我沒有信心完成學業的時候，還是對我充滿信心。也要謝謝兩位妹妹在我脫離職場回到校園的這段時間，願意幫我負擔部分家計。

再向大家說聲：謝謝！

我僅在此祝福大家一切順心。

謝謝大家，也謝謝我自己，終於把自己從論文的牢籠中解放了。
